Тема: Закономерности изменчивости.

                                                                                                               1 вариант.

1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

1. Модификационная изменчивость – это:

         а) случайно возникшие наследуемые изменения генотипа;

         б) изменение фенотипа организма под влиянием условий среды;

         в) результат рекомбинации хромосом;

         г) кратное увеличение хромосом.

2. Совокупность генов организма – это:

         а) фенотип;    б) кариотип;    в) генотип;    г) генофонд.

3. В чем сущность хромосомных мутаций?

  а) в изменении последовательности нуклеотидов в гене;

  б) в кратном увеличении числа хромосом;   

  в) появление новых сочетаний признаков вследствие перекомбинации генов

  г) в изменении структуры хромосом.

4. В чистопородной отаре родился ягненок с очень короткими ногами. 

    Признак оказался наследственным. Эта форма изменчивости называется:

         а) мутационной;               в) модификационной;

         б) комбинативной;           г) фенотипической.

5. У каких многоклеточных организмов соматические мутации могут 

    передаваться потомству?

         а) у животных при половом размножении;

         б) у растений при половом размножении;

         в) у растений при вегетативном размножении;

         г) у растений и животных при половом размножении.

6. Какие факторы среды могут стать причиной мутаций?

         а) только физические факторы;      в) только химические;

         б) физические и химические.     

7. Что изменяется при мутационной изменчивости?

         а) генотип и фенотип;         в) только генотип;

         б) только фенотип.

8. Соматические мутации:

         а) не передаются по наследству;       

         б) всегда вредны для организма;

         в) проявляются при половом размножении;

         г) проявляются в следующих поколениях.

9. Геномные мутации – это изменения:

        а) структуры гена;              в) структуры хромосом;

        б) числа хромосом;             г) последовательности нуклеотидов.

10. У березы на поляне более мощная крона, крупные ветви, больше листьев 

      по сравнению с березой в лесу. Подобные  различия фенотипа, не 

      связанные с изменением генотипа, называют:

        а) модификационной изменчивостью;        в) мутационной изменчивостью;

        б) комбинативной изменчивостью;             г) соотносительной изменчивостью.

2. Дайте краткий ответ.
1. Чем характеризуются мутации?

2. Что такое «норма реакции»?

3. Что такое полиплоидия?

Тема: Закономерности изменчивости.

                                                                                                  2 вариант.

1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

1. Мутационная изменчивость в отличие от комбинативной:

         а) имеет новые сочетания родительских генов в зиготе;

         б) это вновь возникшее изменение в генотипе разных уровней наследственного

             материала;

         в) образует ряды изменчивости признака;

         г) не передается по наследству.

2. Полиплоидией называют:

         а) изменение последовательности нуклеотидов;

         б) перестройку хромосом;      

         в) кратное число хромосом;

         г) появление новых сочетаний признаков вследствие перекомбинации генов.

3. Значительная часть мутаций не проявляется в фенотипе потомства, так как они:

         а) не связаны с изменением генов;        в) вызваны изменением хромосом;

         б) носят доминантный характер;            г) носят рецессивный характер.

4. Какая изменчивость обеспечивает эволюцию организмов?

         а) модификационная;                               в) мутационная;

         б) фенотипическая;                                   г) комбинативная.

5. Коровы одной и той же породы в разных условиях содержания дают различные удои   

    молока, что свидетельствует о проявлении:

         а) модификационной изменчивости;       в) комбинативной  изменчивости;

         б) мутационной изменчивости;                г) хромосомных мутаций.

6. Хромосомные мутации – это: 

         а) полиплоидия;                                         в) изменение числа хромосом;

         б) изменение структуры хромосом;         г) изменение структуры гена.

7. В молекуле ДНК, находящейся в хромосоме гаметы, произошло изменение 

    последовательности нуклеотидов. Такую мутацию называют:

         а) генной;                                                    в) соматической;    

         б) хромосомной;                                        г) геомной.

8. Кто из ученых ввел в науку термин «мутация»?

         а) Н.И.Вавилов;                                         в) Ч.Дарвин;       

         б) Де Фриз;                                                 г) И.И.Шмальгаузен.

9. Генные мутации в отличие от модификационной изменчивости:

         а) не наследуются;                                    в) имеют приспособительный характер;

         б) носят массовый характер;    г) служат причиной изменения признаков у потомства.          

10. При модификационной изменчивости изменяется:

         а) генотип и фенотип;           б) только генотип;         в) только фенотип.

2. Дайте краткий ответ.

1. Чем характеризуются модификации?

2. Что такое геномные мутации?

3.  Передаются ли потомству мутации, возникающие в соматических клетках?  

Тема: Закономерности изменчивости.

3 вариант.

1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

      1. Какие мутации называют соматическими? Такие, при которых хромосомные 

    изменения произошли:

            а) в женской гамете;                            в) в гамете любого родителя;

            б) в мужской гамете;                           г) в клетках тела, не образующих гамет.

2. Как влияют мутации на жизнеспособность организма? Они бывают:

            а) только полезными;                          в) безразличными;

            б) полезными и вредными;                 г) полезными, вредными и безразличными.

3. Какой признак березы обладает самой узкой нормой реакции?

            а) высота дерева;                б) размеры листьев;          в) диаметр ствола.

4.Разнообразие подводных и надводных листьев стрелолиста – пример:

            а) модификационной изменчивости;   в) действия мутагенов;

            в) комбинативной изменчивости;        г) различия в генотипах разных клеток.

5. Регулярные занятия физической культурой способствовали увеличению 

    икроножной мышцы школьников. Это изменчивость:

            а) мутационная;                                  в) модификационная;

            б) генотипическая;                             г) комбинативная.                                                

6. Модификационная изменчивость в отличие от мутационной:

            а) носит приспособительный характер;

            б) не адекватна условиям среды;

            в) носит случайный характер;

            г) передается по наследству.

7. Хромосомные мутации по сравнению с генными, как правило,

           а) вызывают более крупные изменения в организмах;

           б) связаны с изменением последовательности нуклеотидов;

           в) связаны с выпадением нуклеотида из молекулы ДНК;

           г) вызываются заменой одного нуклеотида в молекуле ДНК на другой.

8. Болезнь Дауна, которая проявляется во внешнем облике человека, слабоумии,

    связана:

           а) с уменьшением числа хромосом;      

           б) с появлением 47 хромосом вместо 46 в клетках; 

           в) с изменением порядка расположения генов в хромосомах;

           г) с изменением структуры хромосом.

9. Генные мутации приводят к:

           а) изменению последовательности нуклеотидов в ДНК;

           б) удвоению числа хромосом;

           в) выпадению участка хромосомы;

           г) кратному увеличению хромосом.

10. Соматические мутации могут передаваться потомству:

           а) у животных при половом размножении;

           б) у растений при половом размножении;

           в) у растений и животных при половом размножении;

           г) у растений при вегетативном размножении.

2. Дайте краткий ответ.

        1. Что такое комбинативная изменчивость? Какие процессы лежат в ее основе?

        2.  Что такое генеративные мутации?

        3.  Что такое мутагенные факторы? 

Тема: Закономерности изменчивости.

4 вариант.

1. Задание в тестовой форме. Выбери один правильный ответ.

1.Фенотип – это: 

            а) совокупность генов организма;

            б) совокупность наследственных факторов;

            в) совокупность внешних признаков организма;

            г) совокупность внешних и внутренних признаков организма.

2. Значительная часть мутаций не проявляется в фенотипе потомства, так как они: 

            а) носят рецессивный характер;               в) не связаны с изменением генов;

            б) носят доминантный характер;             г) вызваны изменением хромосом.

3. Увеличение яйценоскости кур за счет улучшения рациона кормления – это пример 

     изменчивости:   

            а) модификационной;                               в) комбинативной;

            б) мутационной;                                        г) относительной.

4. Генные мутации в отличие от модификационной изменчивости:

            а) не наследуются; 

            б) служат причиной изменения признаков у потомства;

            в) имеют приспособительный характер;

            г) носят массовый характер.

5. Нормой реакции признака называют:

            а) реакцию организма  на изменение среды обитания;

            б) изменение признаков в связи с генными мутациями;

            в) пределы модификационной изменчивости;

            г) изменение признака в связи с изменением хромосом.

6. Модификационная изменчивость – это:

            а) изменения признаков под влиянием мутации генов;

            б) изменения признаков под влиянием перекомбинации в результате мейоза;

            в) изменение признаков под влиянием условий внешней среды;

            г) изменение носителя носледственной информации.

7.  В чем сущность хромосомных мутаций?

            а) в изменении последовательности нуклеотидов в гене;

            б) в кратном увеличении числа хромосом;

            в) в изменении числа хромосом;

            г) в изменении структуры хромосом.

8. В основе комбинативной изменчивости лежит:

            а) появление новых комбинаций генов в генотипе;    в) изменение генов;

            б) изменение наборов хромосом;                                   г) изменение  хромосом.

9. Мутационная изменчивость в отличие от комбинативной:

            а) имеет новые сочетания родительских генов в зиготе;

            б) это вновь возникшее изменение в генотипе разных уровней наследственного 

                материала;

            в) образует ряды изменчивости признака;

            г) не передается по наследству.

10. Полиплоидия характерна для:

            а) человека;         б) животных;      в) животных и растений;     г) растений.

2. Дайте краткий ответ.

1. Что такое вариационный ряд и вариационная кривая.

2. Что такое генеративные мутации?

3. Какие признаки обладают узкой нормой реакции признака, и какие более пластичны? Приведите примеры.
